Aula 04 - Medidas de Associagao

quinta-feira, 3 de setembro de 2020 16:53

ASSOCIACAO ENTRE VARIAVEIS
QUANTITATIVAS

Correlacao

Anadlise do comportamento conjunto de duas ou mais varidveis
quantitativas.

Exemplos:
@ Relacao entre altura da arvore e diametro a altura do peito;
@ Relacao entre doses de nitrogénio e producao de determinada cultura;

@ Relac3o entre a porcentagem de nucleotidios totais e a temperatura
em graus centigrados;

Exemplos:

Preco de um alimento com a quantidade vendida;

Concentragao de um aditivo em um alimento e seu peso (massa);
Quantidade de agrotoxicos aplicados e a porcentagem de
absorcao pelo alimento;

Quantidade de conservantes em um alimento e seu tempo de
duracgdo na prateleira;

Quantidade de aditivos industriais com o preco popular;

Etc...

Diagrama de dispersao J

Representacao grafica dos pares de valores num sistema cartesiano.

Exemplo: Os dados a seguir sdo referentes a altura da drvore (Y) e seu
didmetro a altura do peito (X).

Tabela: Dados de altura da arvore e diametro a altura do peito

V)r‘-."\l-l-....--.|01 N Q 7 1 7 129 197 A 1E 7 17 N 10 N N1
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Tabela: Dados de altura da arvore e diametro a altura do peito

FAltura | 81 92 87 127 132 124 157 17,0 189 20,1
X DAP 59 63 70 94 120 125 154 17,0 20,0 23,0
Fonte: Dados simulados
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Exemplo: Os dados a seguir sao referentes ao espacamento das linhas na
cultura de soja (X) e a fragdo da radiagdo solar extinta pela planta (Y).

Tabela: Valores de radiacao e espacamento na cultura de soja

LN
¥ Radiacao 02} 03 04 05 06 07 08 09 1,0 1.1
¥ Espagamento |\0,53/ 051 048 045 044 041 040 039 036 0,30

Fonte: Andrade e Ogliari, 2007

N=10
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Figura: Diagrama de dispersao das varidveis radiacao e espacamento

Exemplo: Os dados a seguir s3o referentes a salinidade (g/l) e a
temperatura na regido lll da Logoa da Conceicdo, Floriandpolis, SC.

Tabela: Valores de salinidade e temperatura na regido Il da Logoa da Conceicao,
Florianépolis, SC

Estacao 23 23A 24 25 26 27 27A 28
Temperatura | 24,0 23,0 230 260 255 250 243 23,0
«_Salinidade 385 961 226 206 289 961 1058 11,40
Fonte: Andrade e Ogliari, 2007
=9

=
W — ©
o
O - Q
. o
EI.D_ [e]
3(\]
-
© _
3 2 ’
- [e]
E o~
@
|_ —
o
o —_© O (o]
o~ T T | T |
2 4 6 8 10

Salinidade (g/l)

Figura: Diagrama de dispersao das varidveis salinidade e temperatura
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Correlacao

Coeficiente de correlacao linear de Pearson

Quantifica a correlacido entre duas varidveis quantitativas.

Correlacéao

Coeficiente de correlacao linear de Pearson
r= Corr(X,Y) = n(zxy)—z(ZXZy) -
Va(£52) = (£2°Yn(£5?) - (L)
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Exemplo: Considerando-se o exemplo de altura da arvore (Y) e o
didmetro a altura do peito (X), calcular o valor do coeficiente de
correlacao de Pearson:

Tabela: Etapas intermediaria para o cdlculo do coeficiente de correlacdo de

Pearson %:io
Observacgao X 0% x* y? Xy
1 59 8,1
2 6,3 9,2
3 7,0 8,7
4 9,4 12,7
5 12,0 13,2
6 125 12,4
7 15,4 15,7
8 17,0 17,0
9 20,0 189
10 23,0 20,1

Total /785 I3g) Mtz JONT ]St
n(Xxy) = (X x> y)
Vn(222) = (£x)/n(2y2) - (D)’

NF 10-/9%051 = 4363130
J10.06% 25 ~flaqs) J10,30m0% - (6 )"

Wil
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Na calculadora: (10 x 1970,51 — 128,5 x 136) = (/10 x 1967,23 — 128,52 x
V10 x 2011,94 — 1362)

r= Corr(X,Y) =
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Tabela: Etapas intermedidria para o calculo do coeficiente de correlacdo de
Pearson

Observacao X 1% x° y‘! Xy
1 5,9 8,1 34,8 65,9 47,9
2 6,3 9,2 39,7 846 57,9
3 7.0 8.7 49,0 74,9 60,6
4 9.4 12,7 88,4 161,7 119,5
5 12,0 13,2 1440 1748 158,6
6 12,5 12,4 156,2 154,0 155,1
7 15.4 15,7 237,2 246,2 241,6
8 17.0 17,0 289,0 290,0 289,5
9 20,0 18,9 400,0 357.4 378,1
10 23,0 20,1 529,0 402,6 461,5
6‘ Total , 1285% [136,0] ;1967,23) (2011,94 | | 1970,51/

T

10(1970,51) — (128, 5)(136,0)
\/10(1967,23) — 128,5%,/10(2011,94) — 136, 02
2229,1

= /2 = 42
2264, 956 0,98

r= Corr(X,Y) =
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